

## О ходе полевых работ в Тюменской области

Сельскохозяйственные товаропроизводители Тюменской области в полную силу ведут посев сельскохозяйственных культур.

Осуществляется посев и посадка всех сельскохозяйственных культур. На 23 мая яровой сев проведен на площади 465,8 тыс. га или 51% от плана. Сельскохозяйственные товаропроизводители десяти районов области уже засеяли более 50% площади ярового сева.

Посев гороха произведен в запланированных объемах (28,2 тыс. га), рапс посеян на 85% площадей, картофель размещен на 5875 га или 62%, овощи на 926 га или 61%. Сев кормовых культур ведется в соответствии с их целевым использованием и будет продолжаться в июне. Посев зерновых и зернобобовых культур, технических, картофеля и овощей планируется завершить в оптимальные агротехнические сроки – 1 декада июня.

Дополнительные проблемы с выполнением намеченных планов в 2014 году создала река Ишим. Более 9 тыс. га пашни, подготовленной под яровой сев, оказалось затоплено, и на них невозможно проехать из-за разлива реки. Сейчас прорабатываются варианты изменения посевов по полям севооборотов. Будут задействованы поля, которые планировалось обрабаты-

вать под пар, или высеваться яровые кормовые культуры. Это же в конечном итоге может отразиться в недоборе урожая.

Основа для получения урожая это не только посевные площади, но и обеспечение технологии возделывания сельскохозяйственных культур.

Для обеспечения высева здоровых семян проводится их обеззараживание. Из запланированных 157,3 тыс. тонн обработано 146,7 тыс. тонн или 93% от плана. Обработка семян продолжается и будет проведена в полном объеме.

До начала весеннего сева были подкормлены минеральными удобрениями озимые культуры, многолетние травы. Под зерновые культуры удобрения в основном вносятся одновременно с семенами при посеве, или были врезаны в почву заблаговременно.

В настоящее время сельскохозяйственные культуры подкормлены на 293 тыс. га. Внесение удобрений в почву продолжается. В 2014 году для этих целей приобретено 97,6 тыс. тонн минеральных удобрений.

Все выше перечисленные факторы обеспечивают надежду на получение хорошего урожая.

**Пресс-служба  
департамента АПК  
Тюменской области**

## Партийная жизнь

16 мая состоялась отчетно-выборная конференция Вагайского районного отделения КПРФ. Делегаты конференции заслушали отчет бюро о проделанной работе за отчетный период, избрали новый состав руководящих органов и делегатов на 16 областную партийную конференцию.

В работе конференции принял участие член обкома Тюменского отделения КПРФ, депутат Тюменской городской думы Чепик А.Ф.

В этот же день состоялся Пленум районного отделения КПРФ, который избрал бюро в количестве 7 человек. Первым секретарем районного отделения КПРФ избран Тунгусов Ю.В.

**Юрий ТУНГУСОВ,  
первый секретарь Вагайского  
районного отделения КПРФ**

## День подписчика

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**

6 июня 2014 года редакция газеты «Сельский труженик» совместно с Вагайским отделением почтовой связи «Почта России» проводит традиционный День подписчика. Подписавшись в этот день на районную газету на второе полугодие 2014 года, вы получите от организаторов памятные подарки и сувениры. Ждем вас по адресу: с. Вагай, ул. Ленина, 1.

Напоминаем, что подписная стоимость «Сельского труженика» на 2 полугодие 2014 года на 6 месяцев – 359 рублей, на 3 месяца – 179 рублей 49 коп., на 1 месяц – 59 рублей 83 коп.

## 8 июня - День социального работника

# Социальной службе Вагайского района 70 лет



8 июня 1701 года Петром I принят Указ «Об определении в домовых Святейшего Патриарха богадельни нищих, больных и престарелых», положивший начало созданию государственной системы социальной защиты. По указу Петра «для десяти человек больных – в богадельне должен быть один здоровый, который бы за теми больными ходил и всякое им вспоможение чинил». Данная система просуществовала более 200 лет. После Октябрьской революции, в 1919 году, декретом В.И. Ленина созданы органы социального обеспечения.

В Вагайском районе в 1940 году отдел гособеспечения состоял из двух сотрудников: заведующего Чусовитина В.М. и бухгалтера Солодкина А.А. В таком составе отдел работал по август 1941 года.

В декабре 1941-го отдел возглавила Сулова К.Е. Сотрудники отдела назначали и выплачивали пенсию инвалидам войны, детям-сиротам, чьи отцы погибли на войне, а также пособия детям воевавших на фронте солдат.

В январе 1942 года штатную численность увеличили до трех человек, в апреле того же года – еще на 1 сотрудника. Возглавил отдел Просвирикин Г.Т.

В апреле 1943 года заведующей отделом назначена Старова Прасковья Александровна, численность сотрудников увеличена до 7 человек.

С октября 1944-го руководил отделом Созонов Михаил Лазаревич. Штатную численность сотрудников увеличили до 9 человек.

В июне 1946 года отдел возглавил Казанцев Василий Никитич, в сентябре 1949-го – Мозжевилов А.П., в августе 1951 – Мартянов Павел Александрович. В начале 50-х годов увеличилось количество назначаемых пенсий по возрасту, по инвалидности от общего заболевания.

В марте 1955 года отдел снова возглавила Старова Прасковья Александровна. К райсобесу присоединили отдел пособий многодетным и одиноким матерям. Его сотрудники занимались подготовкой документов для награждения медалью Материнства первой, второй и третьей степеней, орденом «Мать-Героиня».

В 1960 году начали выплачивать пенсии учителям и медицинским работникам за выслугу лет.

С июля 1963 года заведующей райсобесом работала Язовских Александра Григорьевна. В апреле 1970 года Александра Григорьевна была награждена нагрудным знаком «Отличник социального обеспечения РСФСР».

С 1 января 1965-го престарелым членам колхозов стали назначать колхозную пенсию в

размере 12 рублей.

С апреля 1966 года по декабрь 1980-го заведующим райсобесом работал Поляков Анатолий Дмитриевич.

С декабря 1980 года отделом руководил Марьин Николай Георгиевич, старшим инспектором работала Нина Васильевна Кузнецова. Отдел занимался назначением и выплатой пенсий, детских пособий, оформлением одиноких престарелых в дома-интернаты, выдачей путевок на санаторно-курортное лечение, оформлением документов на получение специальных автомашин инвалидам войны.

В 1990 году открылось отделение социальной помощи для распределения гуманитарной помощи и обслуживания на дому одиноко проживающих граждан.

**(Продолжение на 2 стр.)**

## Официально

# О специальной оценке условий труда

С началом 2014 года произошли значительные изменения в трудовом законодательстве. Первого января вступили в силу два Федеральных закона: № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» и № 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с принятием Федерального закона о специальной оценке условий труда».

С принятием законов появляется единая, унифицированная процедура оценки условий труда на рабочих местах. Она позволяет реализовать как механизм освобождения работодателей от уплаты дополнительных взносов в ПФР, установленный пенсионным законодатель-

ством, так и механизм предоставления работникам предусмотренных законодательством гарантий и компенсаций. А также способствует повышению заинтересованности работодателей в том, чтобы улучшить условия труда, совершенствовать охрану труда. Грубо говоря, на основании результатов СОУТ работодатели могут освободиться от уплаты страховых взносов по дополнительным тарифам в пользу работников, подпадающих под действие списков вредных профессий.

Также в будущем грядет увеличение штрафных санкций за нарушения требований охраны труда. Например, за несоблюдение установленного порядка

или непроведение специальной оценки труда должностное лицо и предприниматель будут наказаны штрафом от 5 до 10 т.р., а юридическое лицо – от 60 до 80 т.р. Отсутствие у работников средств индивидуальной защиты повлечет за собой денежное наказание в размере 20-30 т.р. для предпринимателей и должностных лиц и 130-150 т.р. – для юридических лиц. Более того, предусмотрены немалые штрафы и за повторные нарушения закона.

**Мария ЧУСОВИТИНА,  
ведущий инспектор ГАУ  
ТО ЦЗН Вагайского района**

## 8 июня - День социального работника

## Социальной службе Вагайского района 70 лет



В октябре 1992 года название отдела социального обеспечения Вагайского райисполкома изменилось. Он стал называться отделом социальной защиты населения, начальником его была назначена Сарманова Галина Николаевна.

В апреле 1997 года был открыт Центр социального обслуживания населения района, директором которого с момента открытия по 2012 год работала Надеина Салиха Хабибулловна.

В августе 1997 года отдел социальной защиты населения реорганизован в Вагайское управление социальной защиты населения на основании постановления губернатора Тюменской области от 16.07.1997 г. № 59 «О территориальных органах социальной защиты населения в системе государственной власти».

В январе 2002 года на основании Указа Президента России В.В. Путина от 27.09.2000 года №1709 полномочия по назначению, перерасчету и выплате пенсий переданы в Пенсионный фонд в Вагайском районе. Образованы два самостоятельных учреждения управления Пенсионного фонда и управление социальной защиты населения Вагайского района.

С ноября 2008 года по настоящее время управление социальной защиты населения района возглавляет Марганов Камиль Исаевич.

Сегодня социальная защита населения района - это динамично развивающаяся отрасль. Все преобразования направлены прежде всего на повышение качества социальных услуг, рациональное использование финансовых средств и труда социальных работников. Ведутся работы по внедрению новых форм социальной помощи всем категориям граждан, поддерживается материальная база учреждений, увеличивается число получателей и размеры пособий, льгот, выплат. Получателями различных мер социальной поддержки на начало 2013 года являются более 10 тысяч человек. Важнейшей задачей по-прежнему остается повышение ответственности социальной политики, удовлетворение реальных потребностей наших граждан, повышение уровня и качества жизни жителей района.

Заместителем начальника управления работает Гайсина Гульнара Шаукатовна. Она же обеспечивает администрирование модернизированной корпоративной информационной системы органов социальной защиты, межведомственного электронного взаимодействия, посредством которого осуществляется обмен сведениями между органами государственной власти, предоставление государственных услуг в электронном виде.

В районе реализуется комплексная межведомственная программа по повышению качества жизни граждан пожилого возраста «Старшее поколение». Работу по социальному обслуживанию граждан этой категории, реализацию технологий «Приемная семья для пожилого человека», «Стационар на дому» и др. курирует главный специалист управления Чусовитин Владимир Николаевич.

Вопросами реабилитации и интеграции в общество людей с ограниченными возможностями,

реализации мероприятий по выходу малоимущих семей на самообеспечение, административно-кадровой работой занимается главный специалист управления Печёркина Наталья Георгиевна.

Комплекс мероприятий по контролю социальных выплат и оценке права на пособия осуществляет ведущий специалист управления Гаврилова Тамара Владимировна. За многолетний труд в системе социальной защиты населения награждена медалью «15 лет Пенсионному Фонду Российской Федерации».

Одним из основных национальных приоритетов России является обеспечение благополучного и защищенного детства. На территории района проживает 8460 семей, в том числе 3266 семей с детьми. Вопросами семейной политики, детского отдыха и оздоровления занимается главный специалист управления Анисимова Елена Анатольевна.

Главным бухгалтером управления работает Радченко Ирина Николаевна.

Она обеспечивает целевое, оптимальное использование бюджетных средств. В 2008 году в систему социальной защиты переданы полномочия по опеке, попечительству и охране прав детства. Заведовала данным участком Лысова Надежда Федоровна, в 2011 году её сменила Плесовских Наталья Юрьевна, работающая в этой должности по настоящее время. В должности специалиста работают Иванова Наталья Евгеньевна, Бабикова Ирина Викторовна, Долгушина Ольга Александровна. В настоящее время на учете в секторе по опеке, попечительству и охране прав детства состоит 131 ребенок-сирота, детей, оставшихся без попечения родителей, все дети устроены в семьи.

В систему социальной защиты населения района входят два учреждения: муниципальное автономное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания», директором которого является Ибукова Муршида Марсовна, Зареченский психоневрологический интернат, руководитель – Балабина Светлана Евгеньевна.

1 апреля 1997 года постановлением администрации Вагайского района №16 было открыто муниципальное автономное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения Вагайского района». Со дня образования Центра директором работала Салиха Хабибулловна Надеина. С декабря 2012 года его возглавила Ибукова Муршида Марсовна.

При Центре работает 108 человек. В его составе функционируют отделение социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов, отделение срочного социального обслуживания и социально-консультативной помощи, отделение милосердия, отделение дневного пребывания несовершеннолетних и реабилитации инвалидов, отделение мер социальной поддержки. В учреждении внедрен участковый принцип работы. Это позволяет получать оперативную информацию о семьях, нуждающихся в государственной поддержке, и своевременно адресно на нее реагировать. На территориях поселений Вагайского района работают 20 участковых специалистов по социальной работе.

Отделение социального об-



служивания на дому возглавляет Имангулова Хатима Тимербулатовна. Это отделение оказывает социально-бытовые услуги 116 гражданам пожилого возраста. Пять граждан, нуждающихся в постоянном постороннем уходе, обслуживаются по технологии «Стационар на дому». С 2012 года введена инновационная технология «Приемная семья для пожилого гражданина», таких семей у нас в районе 6.

Отделение по оказанию мер социальной поддержки в составе 4 специалистов во главе с заведующей Гумировой Любовью Михайловной осуществляет назначение и выплату детских пособий, адресной социальной помощи, компенсации стоимости оплаты ЖКУ и топлива, услуг связи и проезда, субсидий на жилье. Это отделение работает по технологии «Одно окно».

Отделение срочного социального обслуживания и социально-консультативной помощи предназначено для оказания неотложной помощи разового или временного характера, направленной на поддержание жизнедеятельности граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию. Возглавляет это отделение заместитель директора Кучамбердеев Денис Рафаелович. Он руководит работой всех участковых специалистов по социальной работе. При отделении с октября 2011 года функционирует служба транспортного обслуживания инвалидов 1 и 2 групп. Услуги автотранспорта предоставляются для доставки к социально значимым объектам в пределах района, а также для выезда за пределы района

в учреждения здравоохранения при наличии у гражданина направления на лечение или обследование. С января 2011 года функции по обеспечению инвалидов техническими средствами реабилитации и санаторно-курортными путевками, ранее входившие в полномочия фонда социального страхования, выполняют специалисты Центра.

Создана межведомственная выездная мобильная бригада. Деятельность её заключается в предоставлении услуг по комплексному, в том числе социальному и социально-медицинскому обслуживанию граждан, проживающих в сельской местности, оказанию экстренной и плановой социальной помощи и поддержки. Экстренные выезды осуществляются на основании заявлений граждан, поступивших в диспетчерскую службу учреждения, плановые выезды выполняются один раз в месяц.

В отделении милосердия обслуживаются 28 граждан пожилого возраста и инвалидов, находящихся в трудной жизненной ситуации. Эти граждане окружены заботой заведующей Латфуллиной Светланы Хайдаровны и ее команды специалистов.

В отделении дневного пребывания несовершеннолетних и реабилитации инвалидов 5 специалистов во главе с заведующей Волковой Аленой Игоревной оказывают комплексные услуги по реабилитации несовершеннолетних и их семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, состоящих в областном банке данных группы особого внимания, детей-инвалидов. Совместно с участковыми

специалистами по социальной работе они занимаются реабилитацией инвалидов в отделениях дневного пребывания.

Основной целью Центра является предоставление услуг населению района по социальному обслуживанию. В трудной жизненной ситуации наши специалисты готовы поддержать, помочь, оказать свои услуги по уходу за пожилыми гражданами на дому или временно их поместить в отделение милосердия, предоставить услуги сиделки на дому, психологическую помощь трудновоспитуемому несовершеннолетним, проблемным семьям.

Ежегодно специалисты Центра участвуют в областном конкурсе на звание «Лучший социальный работник», в 2011 году два его сотрудника, Ибукова Муршида Марсовна - заместитель директора МАУ «КЦСОН Вагайского района» и Вабиева Фатима Тимирбулатовна - участковый специалист по социальной работе Тукузского поселения, стали победителями, получили грамоту и денежную премию за творчество в работе. В 2012 году Квет Людмила Владимировна победила в номинации «Лучший специалист по социальной работе учреждения социального обслуживания». На протяжении нескольких лет работники Центра награждались Почетной грамотой губернатора Тюменской области, это: Вабиева Фатима Тимирбулатовна, Долгих Вера Степановна, Литвинова Светлана Николаевна, Благодарностью Губернатора Тюменской области награждена Имангулова Хатима Тимербулатовна. За многолетний труд в системе социального обеспечения Надеина Салиха Хабибулловна и Вабиева Фатима Тимирбулатовна награждены почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития.

Коллектив Центра работоспособный, дружный, поставленные задачи выполняет ответственно и своевременно.

**Камиль МАРГАНОВ,**  
начальник управления  
социальной защиты  
населения

(Окончание в следующем номере).

**Информационное извещение  
о проведении конкурса права заключения муниципального контракта на управление  
многоквартирными домами, находящимися на территории  
Вагайского муниципального района**

**Информация об организаторе конкурса:** управление муниципального имущества, строительства, ЖКХ и земельных отношений администрации Вагайского муниципального района.

Место нахождения: 626240, Тюменская область, Вагайский район, с. Вагай, ул. Ленина, д.5, тел. 8(34539)2-31-81; 2-31-89, e-mail: admvagai@mail.ru

**Прием документов осуществляется по адресу:** 626240, Тюменская область, с. Вагай, ул. Ленина, д. 5, каб. 110

**Время приема документов:** с 4 июня 2014 года 08 ч.00 мин. до 16 ч. 00 мин. (время местное).

**Контактное лицо:** Охалина Светлана Петровна, тел.: 8(34539) 2-31-89.

**Адрес портала, на котором размещена конкурсная документация:** конкурсная документация размещена на официальном сайте организатора конкурса в сети Интернет [vagai.admtymen.ru](http://vagai.admtymen.ru)

**Время окончания приема заявок:** 2 июля 2014 года 16 ч. 00 мин. (время местное).

**Место, дата и время вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе:**

Место: 626240, Тюменская область, Вагайский район, с. Вагай, ул. Ленина, д.5, каб.№ 110.

Дата: 4 июля 2014 года.

Время: 08 ч. 00 мин. (время местное).

**Место и дата рассмотрения заявок на участие в конкурсе:**

Место: 626240, Тюменская область, Вагайский район, с. Вагай, ул. Ленина, д. 5, каб. № 110.

4 июля 2014 года.

**Место и дата оценки и сопоставления заявок на участие в конкурсе:**

Место: 626240, Тюменская область, Вагайский район, с. Вагай, ул. Ленина, д.5, каб.№307, до 4 июля 2014 года.

**Предмет конкурса:** право заключения договоров управления многоквартирными домами, находящимися на территории Вагайского муниципального района.

**Форма конкурса:** по форме проведения конкурс является открытым.

## Осуществляется отбор солдат, сержантов, старшин и прапорщиков запаса на военную службу по контракту в Вооруженные Силы Российской Федерации

### Требования к гражданам, поступающим на военную службу по контракту.

Гражданин, поступающий на военную службу по контракту, должен владеть государственным языком Российской Федерации и соответствовать:

- медицинским и профессионально-психологическим требованиям военной службы в конкретной военно-учетной специальности;
- требованиям по физической подготовленности;
- иметь образование не ниже среднего (полного) общего (11 классов), для первичных воинских должностей допускается иметь основное (общее) образование (9 классов);
- быть не моложе 18 и не старше 40 лет.

### Социальные гарантии предоставляемые гражданам, поступающим на военную службу по контракту:

- военнослужащему по контракту на весь период прохождения военной службы предоставляется служебное жилье либо компенсация за найм жилья по месту прохождения службы;
  - приобретение (покупка) жилья в собственность после 6 лет военной службы по контракту;
  - бесплатный проезд к месту проведения основного отпуска и обратно (военнослужащим, проходящим военную службу по контракту в районах крайнего Севера и приравненных к ним местностях, других местностях с неблагоприятными климатическими и (или) экологическими условиями, а также на территории субъектов Российской Федерации, входящих в Уральский, Сибирский и Дальневосточный федеральные округа) (а также дополнительный отпуск ветеранам боевых действий в размере 15 суток);
  - военнослужащему по контракту ежегодно выплачивается материальная помощь в размере одного оклада денежного содержания;
  - при добросовестном исполнении служебных обязанностей военнослужащему по контракту ежемесячно выплачивается премия в размере 25% к окладу денежного содержания;
  - при выполнении (подтверждении) спортивных разрядов по военно-прикладным видам спорта военнослужащему по контракту выплачивается ежемесячная надбавка от 15% до 100% оклада по воинской должности;
  - социальные гарантии в связи с обучением в образовательных учреждениях в период службы, а также преимущественное право на поступление после увольнения с военной службы в государственные образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования;
  - выплата подъемного пособия при переезде к новому месту службы, а также предоставляется контейнер (20 тонн для перевоза личного имущества);
  - бесплатное медицинское и вещевое обеспечение;
  - бесплатное обеспечение лекарствами, изделиями медицинского назначения по рецептам врачей в военно-медицинских учреждениях;
  - изготовление и ремонт зубных протезов бесплатно;
  - продовольственное обеспечение в особых условиях службы;
  - страхование жизни;
  - пенсионное обеспечение (после 20 лет льготной выслуги).
- Наш адрес: г. Тюмень, ул. Республики, 2, каб. 119 (военный комиссариат Тюменской области), пункт (отбора на военную службу по контракту).
- Наши контактные телефоны: 89091849163, 89324031463, 8(3452) 45-00-09, тел. (факс) 8 (3452) 45-00-10.
- Вы можете прислать нам свое резюме на эл. адрес: rovsktyumen@mail.ru
- Более подробная информация по вопросам поступления на военную службу по контракту указана на официальном сайте Министерства обороны РФ [mil.ru](http://mil.ru) в разделе «На службу по контракту».
- По вопросам правовой поддержки вы можете обратиться в военную прокуратуру Тюменского гарнизона по телефону 8(3452) 64-75-88.

## ПРОТОКОЛ результатов публичных слушаний по внесению изменений и дополнений в Устав Вагайского муниципального района

3 июня 2014 г.

**Полное наименование муниципального образования:** Вагайский муниципальный район Тюменской области.

**Время и место проведения публичных слушаний:**

03.06.2014 г., 14.00 ч., зал заседаний администрации района, ул. Ленина, д.5, с. Вагай.

**Вопросы, выносимые для обсуждения на публичных слушаниях:**

1. Обсуждение проекта решения о внесении изменений и дополнений в Устав Вагайского муниципального района.

Публичные слушания назначены по инициативе председателя думы Вагайского муниципального района Владимира Леонидовича Шиловских.

На публичных слушаниях присутствовали 18 человек.

В ходе публичных слушаний письменных и устных предложений и замечаний к проекту муниципального правового акта, вынесенного для обсуждения на публичных слушания не поступило.

**Итоговые рекомендации участников публичных слушаний по результатам обсуждения проекта Устава Вагайского муниципального района:**

1. Одобрить проект решения о внесении изменений и дополнений в Устав Вагайского муниципального района с дополнениями, вынесенными в результате обсуждения на публичных слушаниях.

**Председатель Думы В.Л. ШИЛОВСКИХ  
Секретарь Думы В.Н. КАМАЛОВА**

## Нам пишут

# Детство, опаленное войной

Шестьдесят девять лет прошло с того момента, как окончилась Великая Отечественная война 1941-1945 г. Тысячи книг написано об этой войне. Но никто, наверное, не в состоянии в полной мере передать словами про те беды и страдания, которые навалились на плечи нашего народа.

Трагические судьбы моих односельчан неотделимы от истории. Как миллионы людей, они вынесли все тяготы того лихолетья. В далеком сибирском тылу они прошли через жестокую проверку на выживание, на душевную крепость.

В июне 1941 года было все безоблачно и радостно. Никто из них представить не мог, что им придется пережить, когда ребята бежали гурьбой за мотоциклом вестового, который привез страшную весть о начале войны.



Этим детям сейчас за восемьдесят. И осталось их восемь человек: Муратбакиев Насибулла Хисматулович, Рахматуллин Хучат Латыпович, Ниязов Сафиуллы Рахимович, Хайруллин Алия Нурмухаметовна, Кадырова Туктабига Айтмухаметовна, Гумерова Бакия Абдрахмановна, Ахметчина Саварчан Муктасимовна, Раимгулова Бахрисафа Сайфулловна.

Наводнение 1941 года принесло много потерь. Два месяца боролись с последствиями стихии. Вода поднялась и затопила большую часть деревни, все пастибица. Всю живность увели на гору Уфу, где наряду со взрослыми подростки пасли коров. Уразов Хасика Уразович вспоминает:

- Ночью иногда засыпал прямо в седле. Чтоб не выпал, привязывали к седлу Чабарова Сибхатуллы Абдрахимовича.

- Девочки ходили утром и вечером доить коров, а молоко на коромыслах несли домой. Потом его сепарировали, из сметаны сбивали масло, а из обраты делали катык и творог, - говорит Хайруллина А.Н. - Я и рыбачила, наравне с мужчинами проруби прорубала, косила траву и дрова заготавливала, что только не переделали мои руки за годы войны.

Работали от зари до зари, заменив отцов и братьев. Уже в 1942 году уборка урожая легла полностью на неокрепшие плечи детей, подростков и уставших от недоедания, непосильного труда женщин и стариков.

В колхозе имени Калинина перед войной никакой техники не было. Все работы выполняли на лошадях.

Те, кто помладше, весной постоянно занимались сбором золы для колхозных полей, летом - прополкой зерновых, осенью - сбором колосьев.

- Водил нас на прополку кто-нибудь из старших. Порой приходилось на обратной дороге набирать хвороста, так как заготовленных дров не хватало даже на ползими. Спина ныла от усталости, ноги ели волочили с вязанкой на спине, - вспоминает Кадырова Т.А.

Да, дети есть дети. Когда шли в лес за дровами, пели песни, дурачились, толкали друг друга,



кидались снегом. Самой озорной была Гумерова Б.А. Но как они преобразались, когда приступали к работе: кто постарше, рубил и валил деревья, другие обрубали ветки. Девочки складывали дрова на санки. Обратное приходилось тяжелее, так как



надо было тащить санки с дровами через сугробы. Иногда по грудь проваливались в снег, а одежда была латана - перелатана, и обувь худая...

- Портянки вылезали из дыр лаптей, у кого-то сапоги из брезента, а у других войлочные, латанные телячьей кожей. Летом до поздней осени ходили вовсе босиком, кровоточили раны на ногах, - тяжело вздыхая, рассказывает Рахматуллин Х.Л.

Весной, перекапывая огород, народ собирал замерзшую картошку, пек лепешки и спасался от голода. Летом кормились зеленью, травами, ягодами, а в окрестностях деревни их росло много. Охотились в лесу на дичь. Издавна юртовские жители питались рыбой Бегишевского озера. Чебаков, ершей, окуней сушили в печке, а потом из них готовили суп с крапивой. Рыбу добавляли еще и для сдачи государству, уезжая рыболовецкой бригадой в другие населенные пункты района.

Кедровый бор всегда был кормильцем для жителей моего села, а в течение трех военных лет не было урожая шишек.



Но в 1944 году все изменилось к лучшему. С каждого дерева собирали мешков по пять. План сдачи государству кедрового ореха был выполнен. И здесь использовался детский труд.

Таким образом, несмотря на все трудности и лишения, дети наравне с женщинами и стариками приближали Великую Победу.

- Мы пасли частный скот с твоим отцом на другом берегу озера, когда услышали шум и крики со стороны села. Люди ликovali, плакали от радости. Весть о победе принес житель Второвага, верхом на лошади он проскакал по улице, останавливаясь почти у каждого дома, - вспоминает Рахматуллин Х.Л.

После разгрома фашистской Германии надо было ликвидировать последствия войны. Какая там школа... Некогда было

учиться. Так и осталось с 2-4-мя классами образования военного поколения детей.

Прошедшие школу суровой жизни военных лет, они приступили к строительству новой жизни. И с этим справились дети войны. Отслужили в армии, освоили Крайний Север. Трудились на колхозных полях, были передовиками производства, обзавелись семьями. Каждый из них не один дом построил, родили и воспитали детей, прожили достойную жизнь.

И сегодня продолжают трудиться не покладая рук, ведут свое хозяйство, а иначе не могут. Жаль, что из сотни ребятишек военных лет немногие дожили до наших дней, им бы только радоваться и наслаждаться жизнью сегодня, но их с нами нет. Пусть земля им будет пухом, а живым - мирного неба над головой.

**Н.С.КАЗЫМОВА  
(ЧАБАРОВА)**

с. Бегишево

**На снимках: бегишевские дети войны.**

## ТС "ПРОФИ"

Новое поступление обоев - коллекция 2014-2015 года. Широкий выбор горизонтальных и вертикальных жалюзи.

**Скидки на мягкую, корпусную и кухонную мебель до 30%**

Адрес: с. Вагай, ул. Октябрьская, 25, "Универмаг", 2 этаж, ТС "Профи". Телефон (34539)2-24-92.

пер. Рошинский, 68, тел. 24-07-73, 26-74-04, 6 мкр, стр. 28 "Б", тел. 22-99-17, 24-19-70.

**Широкий ассортимент строительных отделочных материалов**

электро-, бензоинструменты, садовая техника: BOSCH, MAKITA, HUSQVARNA, ECHO, CHAMPION, FEISATTI, FUBAG, INTERSKOL, KERNER, NILFISK, ДИОЛД, ПРОРАБ.

В наличии добротные трактора DONG FENG 4x4. Тел. 26-74-04.

Дисконтные карты. Накопительная система скидок.

**Все лучшее в дом!**

**ТЕПЛИЦЫ. ПОЛИКАРБОНАТ. Телефон 89129250291.**

**ПРОДАЕТСЯ** ВА3-2110, в хорошем состоянии. Телефон 89088752599.

Свидетельство о гос. регистрации №1127451005230 от 05.04.2012 г. avuar-garant.ucoz.ru

**АВУАР-Гарант**  
КРЕДИТНЫЙ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ КООПЕРАТИВ ФК

**Займы на покупку и строительство жилья владельцам материнского (семейного) сертификата**

\*Займы выдаются только членам кооператива  
г. Тобольск, 9 микрорайон, 15 А, офис 28  
Телефон: 8 919 923 53 53  
Работаем на основании ФЗ № 190 от 18.07.2009 г.

## С 2014 года будет осуществлен перерасчет трудовой пенсии с учетом увеличенного периода ухода за детьми

С 2014 года пенсионеры получили право на перерасчет трудовой пенсии с учетом увеличенного периода ухода за детьми, учитываемого при расчете страховой части трудовой пенсии.

Это стало возможным благодаря вступлению в силу федерального закона, согласно которому при назначении и перерасчете пенсии гражданин имеет право на увеличение страхового стажа за счет периода ухода одного из родителей за каждым ребенком до достижения им возраста полутора лет, но не более 4,5 года в общей сложности. Иначе говоря, максимально в стаж теперь засчитываются отпуск по уходу за тремя детьми – по полтора года за каждым. Ранее общая продолжительность такого нестрахового периода ограничивалась тремя годами, то есть периодами отпусков по уходу за каждым из двух детей.

Новые правила будут работать как для нынешних пенсионеров, так и для тех, кому выйдет на пенсию только предстоит.

Перерасчет пенсий нынешних пенсионеров производится в беззаявительном порядке на основании документов, которые имеются в распоряжении ПФР. При этом граждане имеют право обратиться в территориаль-

ный орган ПФР по месту жительства с соответствующим заявлением, приложив свидетельство о рождении ребенка и документов, подтверждающих нахождение заявителя в отпуске по уходу за этим ребенком.

В любом случае перерасчет размера трудовой пенсии будет осуществлен с 1 января 2014 года, вне зависимости от даты обращения гражданина с соответствующим заявлением в Пенсионный фонд (но не ранее даты назначения пенсии).

К настоящему времени территориальные органы ПФР провели необходимые организационные мероприятия, в том числе по формированию списков правомочных граждан, и уже осуществляют данный перерасчет.

Стоит отметить, что с 2015 года в стаж будет включаться и период ухода за четвертым ребенком, то есть в общей сложности 6 лет – по полтора года за каждого.

\* Обязательное условие: в этот период гражданином не должна осуществляться трудовая деятельность.

**Телефон «горячей линии» управления ПФР в Вагайском районе Тюменской области: 2-24-98**

[www.pfrf.ru](http://www.pfrf.ru)

Государственное автономное учреждение Тюменской области Центр занятости населения Вагайского района уведомляет об опубликовании отчета о результатах деятельности учреждения и об использовании закрепленного за ним имущества за 2013 год на официальных сайтах «Занятость населения Тюменской области» (<http://trud.admtumen.ru>) (Центр занятости населения Вагайского района/Отчет о деятельности) и «Вагайский муниципальный район» (Общество/Рынок труда и занятость населения/Отчет о деятельности).

Граждане и юридические лица, не имеющие доступа к сети Интернет, могут ознакомиться с информацией об отчете о деятельности Центра занятости в Интернет-зоне ближайшего Центра занятости населения.

**ПРОДАМ** фундамент блочный 10х15,5 (цоколь, армопояс, плиты перекрытия)+керамзитоблоки. Телефон 89026203584.

**Труба б/у на столбики, 1 п/м - 180 руб.** Телефон 89220423111.

**Каждую субботу с 12.00 час.** на территории зоомагазина «Добрые руки» будет производиться **ПРОДАЖА** молодняка сельхозптицы. Телефон для справок 89048888449.

**СНИМУ** квартиру в с. Вагай. Телефон 89829336040.

**РЕМОНТ** холодильников и морозильных камер. Телефон 89526734573.

**С 8 июня** ежедневно микроавтобус по маршруту Вагай-Тюмень-Вагай, отправка в 2 ч. ночи. Стоимость билета с доставкой по указанному адресу в Тюмени 700 рублей. Телефон 89048887733.

**СРОЧНО! ПРОДАЮ** фундамент 10х12 под строительство дома. Цена 400000, торг. Телефон 89504820656.

**СРОЧНО ПРОДАЮТСЯ:** «Газель» 2004 г.в., карбюраторная, цельнометаллическая, газовая установка, сигнализация, цвет синий, цена 165000 руб.; «Газель» 2006 г.в., инжектор, цельнометаллическая, газовая установка, сигнализация, цвет белый, цена 180000 руб., торг уместен, возможен обмен. Телефоны: 89129908355, 89129904887.

### Уточнение

В решении № 75 от 16.05.2014 «Об отчете главы Вагайского муниципального района о результатах деятельности администрации района в 2013 году», опубликованном в №42 от 28.05.2014 г., в текстовой части допущена техническая ошибка, вместо «в 2012 году» (в заголовке и п.1) следует читать «в 2013 году».

## Поздравляем!

14 июня исполняется 60 лет **МИНГАЛЕВОЙ Нине Федоровне**. 25 июня исполняется 65 лет **АРКАНОВУ Николаю Ивановичу**. 17 июня исполняется 70 лет **КУРМАНАЛИЕВУ Айлячетдину Имаметдиновичу**.

**Администрация Птицкого сельского поселения, дума, совет ветеранов сердечно поздравляют юбиляров!**

*Нина Федоровна, проходят годы, но ты не стареешь, Твои глаза не потеряли цвет. Ты с каждым годом словно молодеешь, Встречая жизни пламенный рассвет. Цвети и пахни, радуйся и смейся, Живи, играя с счастьем в поддавки. И в юбилей свой даже не надейся, Что не поздравим. Здесь мы вопреки!*

*Николай Иванович, пусть череда счастливых лет Составит светлых дней букет! Пусть счастье, словно мотылек, С цветка порхает на цветок! Пусть каждый промелькнувший миг Осветит солнца яркий блик, А каждый пробежавший час Пусть станет праздником для Вас!*



**Айлячетдин Имаметдинович, пусть будет этот юбилей**

*Незабываемым из дней - Улыбок полон и цветов, И благодарных теплых слов! Пусть в радости идут года, Чтоб в жизни были навсегда Здоровье, счастье и успех!*

**Совет ветеранов Птицкого сельского поселения сердечно поздравляет всех именинников, родившихся в июне:**

**ШУШАКОВУ Надежду Николаевну, БУГАЕВУ Марию Тарасовну, БАЛДИНУ Венеру Мусовну, САФАРМЕТОВУ Марьям Ахметовну, ВАФИНУ Насиму Закировну, ВИНОГРАДОВУ Екатерину Александровну, ПРОСВИРКИНА Ивана Ивановича, НИЯЗОВА Таджи Айтмухамедовича, ГАБАЙДУЛЛИНА Факила Фазлырахмановича.**



*В этот радостный день рождения Нет причины вздыхать и грустить, Отмечаешь не дату старения, А тот день, когда начал ты жить. Даже если немалые годы, Если радости мало в судьбе, Даже если бывают невзгоды, Жизнь прекрасна сама по себе!*

**Совет ветеранов Супринского сельского поселения поздравляет постоянного спонсора **ОГОРЕЛКОВА Андрея Васильевича с 55-летним юбилеем!****

*Пусть, не спеша, часы стучат, Желаем лет не замечать, Не огорчаться, не скучать, Друзей и близких не терять. Желаем быть всегда собой Весною, летом и зимой, Смотреть в глаза, идти вперед, И так всю жизнь за годом год!*



**ПРОДАЕТСЯ** земельный участок 0,25 га с постройкой, цена договорная. Телефон 89199546531.

**ПРОДАМ** трехкомнатную благоустроенную квартиру общ. площадью 57 кв. м. Телефон 89523404234.

Администрация и совет ветеранов Первомайского сельского поселения выражают соболезнования родным и близким по поводу смерти **НИАТБАКИЕВОЙ Камили Зяядиновны.**

Администрация и совет ветеранов Первомайского сельского поселения выражают соболезнования Титовой Марии Дмитриевне по поводу преждевременной смерти сына **ТИТОВА Николая Петровича.**

### ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ.

**Адрес редакции:** 626240, Тюменская область, с. Вагай, ул. Советская, 34.  
**Телефоны:** гл. редактора - 2-11-70, редактора, ответственного секретаря, отдела местного самоуправления и социальных проблем - 2-17-86, бухгалтерии - 2-24-83, отдела кадров - 2-10-88, агропромышленного отдела - 2-10-56, редакции радиопрограммы «Вагай» - 2-19-41.  
**e-mail:** [vagayst@mail.ru](mailto:vagayst@mail.ru)

6+

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому АО - Югре и Ямало-Ненецкому АО 27.12.2011 г. Свидетельство о регистрации ПИ №ТУ72-00479. Индекс 54333. Объем - 1 печатный лист.

**АДРЕС В ИНТЕРНЕТЕ:** <http://tyumedia.ru>, Портал СМИ Тюменской области

Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции. За содержание объявлений, рекламы несут ответственность рекламодатели. При перепечатке ссылка на «Сельский труженик» обязательна.

Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе АНО «ИИЦ «Сельский труженик». Отпечатана в филиале «Тобольская типография» ОАО «ТИД». Адрес: 626150 г. Тобольск, ул. Красноармейская, 6/4.

**Гл. редактор И.И. ГАЙСИН. Редактор И.А. ЖУРАВЛЕВА.** Сдана в печать в 11.00 02.06.2014 г., по графику - в 15.00 02.06.2014 г. Тираж 3363. Заказ 40.

**Учредитель** - Департамент информационной политики Тюменской области, г. Тюмень, ул. Володарского, 45.

**Издатель** - Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Сельский труженик». 626240, Тюменская область, Вагайский район, с. Вагай, ул. Советская, 34.